



上海大学文学院周志

2021 年第 12 期 (4.26-5.9)

总第 523 期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

喜 报

★我院 5 门本科生课程获 2021 年度上海大学重点课程立项,其中中文系姚蓉和谭旭东教授所负责的课程获上海市重点课程推荐申报资格。

课程名称	课程负责人	课程类型
中华古典诗词吟诵	姚 蓉	在线课程
成为儿童文学作家	谭旭东	在线课程
中华家训与处世之道	舒 健	线上线下混合式课程
中国当代文学	李海霞	线上线下混合式课程
中国古代神话研读	梁 奇	线上线下混合式课程

学术信息

◆ 中文系张薇副教授在《中国莎士比亚研究》第三辑

上发表《卞之琳对多弗·威尔逊的莎学观的过滤式接受》。

◆ 中文系**吕永林**副教授在《开放时代》2021年第3期上发表《普通人向何处去——贺照田论“潘晓讨论”、陈映真、雷锋之再思考》。

◆ 中文系**李强**副教授在《当代修辞学》2021年第3期发表《从论辩理论和交互主观性看“差点儿没VP”的语义识解》。

◆ 中文系**谢尚发**老师在《当代文坛》2021年第3期发表《作家“笨功夫”与寻根地理图——贾平凹1983年的“重返商州”》。

◆ 中文系博士后**陈冠豪**在《广西民族大学学报》(哲学社会科学版)2021年第2期发表了《日本招财猫起源传说的情节辨析与溯源》。

◆ 历史系**张呈忠**老师在《清华大学学报》(哲学社会科学版)2021年第3期发表《论司马光时代的新法改废与新旧党争——兼与赵冬梅教授商榷》。

◆ 文化研究系**徐德骥**老师在《中国社会科学报》2021年第4期上发表了《女性的数据也“顶半边天”》。

◆ 中文系**谭旭东**教授被上海市妇联、江苏省妇联、浙江省妇联、安徽省妇联联合聘任为长三角家庭教育智库专家。

◆ 土耳其研究中心博士、历史系研究生**陈宁**作为两位作者之一所撰写的《“强迫劳动”还是“追求美好生活”——新疆籍工人内地务工情况》（以下简称《务工情况》）研究报告，在《人民日报》公众号、观察者网、CGTN、环球网及中国新闻网等媒体频频亮相，以第一手调研资料有力回击了国外媒体及政客对我新疆人权问题的抹黑行径。

一周资讯

4月26日（周一），上午，上海大学工会、妇委会联合宣传部、组织人事部和教师工作部共同举办了以“赛经典名句 促党史学习 庆建党百年”为主题的上海大学教职工**学习习近平用典知识竞赛**活动。我院博士后**李昇**、**王天觉**老师组队代表学院参加竞赛，郑丽、梁爽、秦菲菲、杜晓艳、李会康老师组成“**觉昇（绝胜）**”拉拉队，现场助威。会上，文学院退休教授、考评办文科组组长夏正伟教授为参赛选手开展习近平用典知识培训。文学院分工会喜获“**优秀组织奖**”。

4月28日（周三），上海大学推进全面从严治党主体责任落实暨学史力行访民意调研会在学院406会议室举行。校党委副书记、纪委书记段勇，校纪委副书记、纪委办主任、监察处处长滕云，党政办副主任、校党史学习教育联络指导第四组组长于瑞强，党委统战部副部长谭婷，组织人事处组织处主管杨治，党政办聂海岭以及文学院领导班子成员、师

生代表参加了会议。会议由校党委副书记、纪委书记段勇主持。于瑞强宣读对文学院 2020 年度落实全面从严治党的意见。文学院党委书记吴仲钢做表态发言并汇报了文学院党史学习教育落实情况。文学院院长张勇安汇报了文学院“十四五”发展规划。校党委副书记、纪委书记段勇作会议总结。

4 月 29 日(周四)，下午，华东师范大学中文系方勇教授应邀做客文学院，主讲了题为《新子学与中华文化重构》的学术报告。讲座由中文系饶龙隼教授主持，曹辛华、姚蓉、尹楚兵、邹西礼、杨秀礼、梁奇等 40 多位师生参加讲座和研讨。

4 月 29 日(周四)，文学院第八期“中外学生书法兴趣坊”活动在学院党建活动中心举行。书法指导教师李玥融以及中外学生共同参加了书法教学活动。

4 月 29 日(周四)，文学院举办就业落户政策指导讲座，招毕办傅新华、学院党委副书记袁铭，团委副书记宋亚丽出席活动，19 级文艺学张婷同学担任主持人。

4 月 29 日(周四)，下午，上海大学在宝山校区图书馆报告厅举行 2021 年“党课开讲啦”系列活动“百名书记讲党课”启动仪式暨“赓续红色基因 坚守育人初心”主题党课，正式拉开了上海大学“个十百千万”建党百年系列活动的序幕。文学院党政班子成员、工青妇代表、支部书记、教师和学生代表分别在图报厅和学院分会场 306 会议室参加了

学习会。

4月26日-30日，“马丁·路德与第三次启蒙”系列讲座在上海图书馆举行。活动是由上海图书馆讲座中心，上海大学中欧人文研究与交流中心共同举办，中心主任**黄保罗**教授担任了主讲人。

4月30日（周五），下午，上海大学中华古诗文吟诵和创作基地**姚蓉**教授受邀参加嘉定区安亭小学“中华经典‘诵写讲’专项活动”，为安亭小学的老师开展了一堂题为“诗词赏析方法漫谈”的讲座。

4月30日（周五），晚上，上海大学庆祝中国共产党建党100周年、纪念五四运动暨第十届“文学之夜”活动在图书馆报告厅举行。活动由共青团上海大学委员会指导，上海大学文学院主办，组织人事部、宣传部、学工办（武装部）、研工部、校团委等机关部处和兄弟院系给予大力支持。此次活动同步在线上开展图片直播，线上观看人数超过1.5万余人。活动以“建党百年路·青年赤子心”为主题，由学院20级世界史硕士研究生叶章旭、20级历史系本科生赵逸主持。此次“文学之夜”特别邀请到中国作家协会副主席何建明、上海红色文化研究院执行院长张黎明、北京大学中文系教授姜涛担任主讲嘉宾，校党委副书记段勇、相关部处领导出席了活动，党委常委、副校长聂清进行了致辞，中文系钱文亮教授担任特邀主持人，与三位嘉宾进行了深入的现场访谈。

5月6日（周四），宝山永福庵与上海大学教育发展基金会签订捐赠协议，永福庵将向上海大学教育发展基金会捐赠人民币20万元，用于成立“传统智慧文教基金”，资助文学院与传统思想、文化相关的学科建设、奖助学金以及传统文化推广等方面。

5月8日（周六），下午，文学院举行“新东方”专项奖学金评审答辩会，“新东方”专项奖学金的设立，旨在提升学生职业规划能力、实习实践能力，以校企合作的方式提升学生求职竞争力。新东方上海学校人力资源总监钟勋、招聘专员徐雪颖、吴艾静、唐梦妮，文学院本科生辅导员梁爽参加了本次评审会。

5月9日（周日），由国家禁毒委员会办公室批准设立，国家禁毒委员会办公室、上海市禁毒委员会、上海大学合作共建的“国际禁毒政策研究中心”揭牌仪式在上海大学举行。上海市副市长、市公安局局长、党委书记舒庆，国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长梁云共同为“国际禁毒政策研究中心”揭牌并宣布国际禁毒研讨会论文征集活动正式启动。上海大学党委书记成旦红在致辞中对各位领导嘉宾莅临沪上表示热烈的欢迎，国家禁毒办副主任于海斌代表国家禁毒委员会办公室宣读关于同意在上海大学设立“国际禁毒政策研究中心”的批复。梁云局长为中心主任张勇安教授，学术咨询委员会主任、中心客座研究员郝伟教授颁发聘书；中共上海市委政法委常务副书记、市禁毒委副主任李余涛，

上海市教委总督查、市禁毒委副主任平辉分别为中心学术咨询委员会委员、中心客座研究员赵敏教授，李文君教授，莫关耀教授，张昱教授颁发聘书。联合国麻醉品管制局第一副主席、中心学术咨询委员会主任郝伟，中国人民公安大学李文君教授，云南师范大学教授莫关耀等进行了致辞。揭牌仪式结束后，梁云局长一行视察了中心并同与会的专家学者座谈。成旦红书记介绍了上海大学改革发展的主要情况、中心主任张勇安汇报了中心的建设历程、建设方案和国际禁毒研讨会论文征集活动的筹备情况。

同时，来自美国、英国、加拿大、奥地利、瑞士、荷兰、波兰、南非、中国台湾、中国澳门等地 30 余家国际学术组织、研究机构和高校的专家学者发来祝贺视频和贺信，向新中心的揭牌暨国际禁毒研讨会论文征集活动的启动表示祝贺。此次活动由东方广播电台《禁毒先锋》节目主持人梦晓主持。

《周志》团队期待来讯，您的信息很重要！